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A budai Várban
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Fent jártunk a budai várban, túl a 
fapalánkon, a zárt övezetben, ahol a 
téli napfényben egymásra feküsznek 
az árnyékok, mint két keresztbefek­
tetett kardé. Csend van ott ilyen va­
sárnapi órán. az emberi hangot csu­
pán a magyarázó műtörténész szava 
képviseli. Mindenütt, amerre némán 
körülnézünk, az elmúlt háború bor­
zalmas pusztítása. A menekülő ellen- 
ség, miután rombadöntötte a várost 
ott lenn és levegőbe repítette a hsa­
kat a Dunán, itt fenn ágált még 
gőgjével, melynek a magyar kellett 
társul a haláítáncba. A budai vár lelt 
az örjöngés színpada. Bömböltek az 
ágyúk, sikították a gránátok, fütyült 
ezer meg ezer puskagolyó. A vár, 
m in t  egy sebzett oroszlán, fel-felbő- 
dült a pokoli zsivajban. Századok 
építménye és emléke várta a feléje 
vágó hálált. Akkor kigyulladt a vár, 
száz meg száz ablakában izzóit a bor- 

' ralmas opera fénye s az ablakok fe­
lett szétfutó lángokkal égett a pa­
lota kupolája. Amit a német zsoldo­
sok el nem vittek, az a tűzvész mar­
taléka lett. Beomlott a márvány- 
lépcső, fekete szénfolftá vált a falkép 
s megrepedt az őrtálló szobor. Most 
nedves hidegben lépkedünk köztük, 
Valahol mellettünk lassan nagy, kö­
vér cseppekben csorog alá á januári 
eső.

S ahogy üggyel-bajjal átvergődünk 
az egyik teremből a másikba, udvar­
ról udvarra, folyosóról a kerlbe, 
kertből a bástyára, ahonnan az örök 
Duna fenséges képe fogad, ahogy ro­
mokról romokra hágunk, érzékszer­
veink a gyász és fájdalom helyett, 
hirtelen büszkeséget és erőt észlel­
n e k . A  romok közt friss földhányá- 
sok kupacai és dombjai sárgállanak, 
ódon ágyúgolvók rozsdamarta vasa 
hívogat, ugorjunk át két-három szá­
zadot. sőt négvet is bátran, .ibo! más 
n, -r - t- rnuít tárul el'bénk. Cödíökef 
és árkokat ugrunk á t szaporán; mint 
egy-egy századot s a héféves roncs 
helyett a nagy magyar mait lényében

járunk. A várban most tudniillik ás­
nak, régészek és műtörténészek ve­
zetésével kiássák a szétlőtt falak alól 
a hitelesebb régit Úgy hántják le a 
földet s a hitvány multszázadbéli 
téglákat, mint a felesleges kötést egy 
sérült testről. Kiderült, a kötés alatt 
ott p keresett, csak a leírásokból és 
költeményekből tudott vár. Mária Te­
rézia palotája mellett és alatt csak 
a török erődítmények köveit kell 
széthányni s előttünk fekszik Hu­
nyadi Mátyás palotája és Zsigmondi: 
a híres Buda vára. Ez itt Mátyás ud­
vari temploma. Nézd, mily erősek 
ezek az oszlopok, mily szépek és tör­
hetetlenek. Hat méter magas, kemény 
föld fedte, átzúgtak felette a vár s a 
nemzet nagy csatái, szétporladtak és 
újból felemelkedtek Pest-Buda házai 
és tornyai. Ezek az oszlopok a hollós 
madárral itt gubbasztottak azalatt a 
mélyben, mint a ritka és csudás ha­
lak az óceánum roppant vizei alatt. 
Most ismét szél ődöng köztük, a bu- 
dái szél, mely mindent látott és min­
denre emlékszik, mint a legöregebb 
emberek, akik kevés és lassú szóval 
élnek.

Nézz jobbra és balra, szemed a 
régi múlttól káprázik. Itt a király 
kincses kamrája, országok vagvona 
férne beléje ma is. Amott a mélyben 
Mátyás vízvezetékének ólomrsőve 
látható, hajoli le, vizsgáld csak, úrnő 
tökéletes munka. E cső nem repedt 
meg, mint a pesti csövek szoktak 
volt a közelmúltban nvakra-főre re­
pedezni. Mátyás vízvezetéke a régi 
svábhegvi források vizét húzta fel a 
várba négyszáznyolcvan esztendővel 
ezelőtt. A cső ma is ép, a sárgás, 
agyagos földben úgy nvúlik el, mint 
egy felboncolt test ütőere, mely ezt 
mondja: élhettem volna akár máig is. 
mert erős és tökéletes voltam?' Most 
már nincs kételyünk róla. hogv a régi 
idegen utazók, akik átmentek Ma­
gyarország fővárosán éá a magvár 
kortársak. akik az idegenekkel 
e<7vbeh‘»ngzó tárgyilagossággal . írnak 
'• budai várról, igazat írták,

Igazat írt Bertrandon de la jBröc- 
quiére 1433-ban, midőn szentföldi
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grádbój jövet, itt időzött és látta 
Zsigmond .,hatalmas és erős építke­
z é s é t Igaza volt Bonfininek, az 
olasz tudósnak, aki részletes hely­
rajzot adott a várról és Mátyás szé­
pítő munkájáról: „Fényűzésben a
budai vár Róma palotáival vetélke­
dik. Tágas ebédlőtermek, remekbe 
épült magas hálószobák. kockás, 
tarka és aranyozott mennyezetek, kü­
lönböző színes címerekkel vonják 
magukra a figyelmet. Az ajtókon 
emblémák tűnnek szembe, odébb 
pompás kandallók, melyeknek hom­
lokzatára négyes fogatok és római 
módot utánzó koszorúk vannak 
vésve. Alul raktárhelyiségek és kincs­
tárak kelet felé ebédlők és hálókam- 
rák, hová lépcsőfokokon és fedett 
folyosókon lehet jutni. Itt van a 
tanácsterem és az országgyűlés szín­
helye. Ha tovább mégy, különféle 
lakószobák magas boltozattal, sok 
téli lak meg nyaraló, napsütötte me­
legedők és aranyozott társalgótermek. 
Ezeken kívül mély és rejtett zugok, 
ezüst pamlagok és ezüst karszé­
kek .. * így beszélnek mind. Oláh 
Miklós ezt írja róla: „Minden oly 
ragyogó, hogy ámulatra készt t.“ 

Aztán jött a tö ök, miként a futó- 
homok. Franciscus Omichius 1572- 
ben, követségben járva Budán a 
basánál, még látta Hollós Mátyás re­
mekét, még feljegyezte Bonfini ver­
sét a falakon, melyek szerint érc, 
márvány s a betű nem engedi meg, 
hogy meghaljon Mátyás neve. Holott 
az arannyal és lazurkővel díszített 
fa’ak közt, az egyik teremben, éppen 
a janicsárok zsoldját osztották ki, 
mikor airra mentek a basa négy 
csauszával, hogv megtekintsék a ne­
vezetes várat. Száz évvel később, 
közvetlenül Buda felszabadítása után, 
egv holl and tanár már . csupán a tö­
rök várfalakat, töréseket és bástyá­
kat észleli, a híres magvar várra az 
ormótlanság hódító indulata borúd. 
A törökök fürdőket építettek a vár­
hegy at ián. egyébkénr csak rombol­
tak védőhá fvát csináltak a paloták- 
bő . azt hívén, itt védhetik meg a 
félholdat. A bécsi császár aztán az 
ostrom után olyan várkapitányt kül­

dött Budára, aki ráhányaitta a földet 
a török falakra. Buda vára így lett 
mgasabb és szegényebb egyszerre.

Jó volt a föld, akárcsak az őszi 
vetésnek a hőköpeny. Eltakart és 
megóvott mindent. Mert sem a 13. 
században, sem a 19.-ben, amikor a 
várat újból felépítik és átalakítják, 
nem ásták át a múltat, nem is gon­
doltak vele, egyszerűen ráépítettek 
mindent, amit akkor ideszánt az 
uralkodói ízlés. Műemlékvédelem, 
restaurálás, mintha ismeretlen fo­
galom lett volna. Most pedig min­
den előkerül, részben a falakból 
bontják ki, részben a föld alól hozza 
elő egy-egy gondos csákányütés és 
okos ásó mozdulata. A Szakértők, 
akik ezt a magyar Tróját kiássák 
múltúnk egyik legnagyobb és leg­
gazdagabb kincstárát szerzik meg né­
pünknek. Minden van itt, ami kiegé­
szíti és hitelesíti a budai várat szem­
léletünknek. Apró és nagyobb holmi, 
használati tárgyak, de főképpen 
kerámia-anyag; tányérok, kancsók, 
poharak, csészék, kandalló- és 
kályhacsempe. Aztán márvány és 
kőanyag: egész lépcsődarabok, szob­
rok, ablakkeretek, a gótika és rene­
szánsz szépmíves darabjai. Továbbá 
vasanyag és acél rengeteg mennyiség­
ben. fegyverek és kések, mindenfajta 
ilyen anyagú használati tárgy. A va­
sat megmarta a rozsda, minden más 
csak szét van törve, de különben 
semmi baja.

A várpalota egy részében már fo­
lyik a serény munka; összeállítják a 
húsz darabra tört korsót és tányért, 
mintha épen megmaradt volna. Nagy 
és csendes munka ez, az országépítés 
egyik legszebb része, amely csak ak­
kor válik . szemléletessé mindenkinek, 
amikor majd véget ér és múzeumi 
szekrényekben állítják ki. Most úgv 
jő létre minden, hogy az ásatásoknál 
előkerülő minden egyes cserépdarabra 
ráírják, hol, müven mélységben ta­
lálták meg. A műtörténészek szorgos 
detektív-munkát végeznek s a. régi le­
írások, belyszínrajzok, térképek sze­
rint méterről méterre haladva vájják 
ki Zsigmond és Mátyás, a törökök és 
más korok muzeális értékű emlékeit 
Eddig tóbh méta Msdsmsm* ééda éh

tékes anyagot raktároztak el az ideig, 
lenesen he'yreállított termekben. Hösz- 
szú asztaloknál folyik a restauráló 
munka. Megtalálják az egymáshoz 
tartozó darabokat s szépen össze­
illesztik. Ni, egy török népi eredetű 
tál! — mondja vezetőnk s felemel 
egy valóban szépalakú, zöldes-sárga 
színű tálat. Aztán láttunk régi tükröt, 
pápaszemet, talpas poharat, ezüst sze­
lencét, régi pénzeket, kész korsókat, 
egész asztal-terítéket, egész kandallót, 
ki tudná mind felsorolni a szebbnél 
szebb tárgyakat? A régi budai Vá­
rosháza, ott a sarkón a kis toronnyal, 
szemben a Mátyás-templommal, lesz 
a múzeum, sőt már az is. Minden fel­
sorakozik itt, amit a csákány elő­
kotort s a hozzáértés és szeretet is­
mét teljessé varázsolt, megtisztított 
és óvó mozdulattal biztonságba' he­
lyezett.

Persze, á' legnagyobb érték ott váll 
a földben, az épületek, a falak, osz­
lopok, kutak, folyosók, termek azok. 
Nemsokára mindez napfényre kerül, 
megtisztul, kiegészül s a múlt-század­
beli talmi anyag helyett a. régmúlt 
hiteles és művészi becsű budai palo­
tájában sétálhátunk majd tűnődve és 
tanulva.

Hosszú vonal a vár vonala a hegy­
tetőn s ma még rom, de köröskörüű 
mozog és csattog a munka szer­
számja száz meg száz kézben. A® 
iparba növő ország ráér sürgős 
munkája közben erre is. Ott a Vár 
vonala végén a gyönyörűen helyre­
állított Kapisztrán-templom tornya, 
mint egy mondat végén a felkiáltó­
jel. Ilyen lesz majd az egész Vár, 
szebb, mint volt. Aki hét évvel e®̂  
előtt azif hitte, akár részvéttel, akár 
kárörömmel.'hogy elpusztulván Buda, 
vége a magyarnak, nagyot csalódik 
most. Kisfaludy Károly százötven 
éve a nép nyelvére és Önnön érejér© 
támaszkodva írta; tiÉl magyar, áll 
Buda még, a múlt csak példa legyen 
most, S égve honért bizton nézzen 
előre szemünk1“ A költői szókat ma 
a nép valósítja meg s hitünk immár 
nem szó, hanem épülő valóság a 
budai várban és szerteszét a magya-


